LII OLIMPIADA FIZYCZNA (2002/2003)
ZAWODY I STOPNIA CZESC II

ZADANIA TEORETYCZNE
Za kazde z trzech zadan mozna otrzymac¢ maksimum 20 punktow.

Zadanie T1
Zaproponowano pewien uproszczony model utrzymywania rownowagi podczas jazdy rowe-
rem. Przyjeto, ze rowerzysta jest sztywno zwiazany z rama roweru (nie balansuje ciatem),
a rower jest tak zbudowany, ze o$ kierownicy jest prostopadla do prostej taczacej srodki
kot roweru odlegle od siebie o d = 1 m.
W czasie jazdy z predkoscia v = 5 m/s rower wraz z rowerzysta odchylit sie od pionu o
kat ¢ = 2°. Gdyby nie rownoczesny skret kierownicy o pewien kat o rowerzysta by upadt.
W ktéra strone i o jaki kat rowerzysta skrecit kierownica?
Stosujac zaproponowany model oszacuj predkosé, ponizej ktorej jazda na rowerze staje
sie trudna. Przedstaw i uzasadnij przyjete kryterium fizyczne.

Zadanie T2
Pani Dyrektor Okulla ma trudnosci z czytaniem drobnego druku. W zwiazku z tym nosi
okulary dla dalekowidzow. Pewnego dnia, gdy okulary zsunely sie jej na koniec nosa, ze
zdumieniem zauwazyla, ze literki wydaja sie wieksze niz zwykle. Wyjasnij to zjawisko
i znajdz potozenie okularéw, w ktéorym rozmiary katowe liter beda maksymalne przy
ustalonej odleglosci miedzy glowa pani Okulli i kartka papieru. Przyjmij, ze po zsunieciu
sie okularéw pani dyrektor nadal widzi druk ostro.

Zadanie T3
Dwa réznoimienne tadunki elektryczne ¢; i —go umieszczono w odlegtosci d od siebie.
Rozwazmy linie pola elektrycznego wychodzaca z tadunku ¢; pod katem « do prostej
laczacej tadunki. Pod jakim katem linia ta wejdzie do tadunku —gs?

ZADANIA DOSWIADCZALNE
Przestaé nalezy rozwiazania dwéch (i tylko dwéch) zadari dowolnie wybranych
z trzech podanych zadan doswiadczalnych. Za kazde zadanie mozna otrzymac
maksimum 40 punktéw.

Zadanie D1
Masz do dyspozycji:
e drut miedziany o znanej Srednicy,
e odwazniki,

e szalke umozliwiajaca obciazenie drutu odwaznikami, szczypczyki do przenoszenia
odwaznikow,

e deske z dwoma gwozdziami wbitymi w poblizu jej koncow,
e clementy umozliwiajace podparcie (lub zamocowanie) deski,
e linijke, tasme miernicza,
e papier milimetrowy, tasme klejaca, nozyczki.

Wyznacz modut Younga miedzi.

Uwagi:

a) Do do$wiadczenia nalezy uzy¢ drutu o srednicy 0,1-0,3 mm.



b) Deska powinna mieé¢ dtugosé w granicach 0,5-1 m.

c¢) Jako odwaznikéw mozesz uzy¢ dowolnych przedmiotéw o znanej masie, np. monet,
spinaczy biurowych itp. Mozesz je zwazy¢ uzywajac wagi dostepnej w szkole. W
razie potrzeby mozesz tez zwazy¢ szalke.

Zadanie D2
Cialo o masie m poruszajace sie, niezbyt szybko, ruchem przyspieszonym w nieograniczo-
nym osrodku cieklym, zachowuje sie tak, jak cialo o masie:

M=m+mgq,

gdzie mq > 0 nosi nazwe masy dotaczonej.
Masz do dyspozycji:

e duzy i gleboki pojemnik z woda (np. wanne),

e mocne nici,

e kulke stalowa o znanej masie i Srednicy, wyposazona w zaczep umozliwiajacy jej
zawieszenie na nitce,

o statyw,

e stoper.

Wyznacz stosunek mgq/m,, dla kuli w wodzie (m, oznacza mase wody wypartej przez
kule). Przyjmij, ze gesto$¢ wody wynosi 1 g/cm?. Jedli uznasz to za konieczne mozesz
uzy¢ linijki.

Zadanie D3
Masz do dyspozycji:

e dwie identyczne diody swiecace,
e zarOweczke z oprawka,

e 7rédio pradu o napieciu regulowanym w zakresie 0-5 V, umozliwiajace zasilanie diod
oraz zaroéweczki,

e opornik o znanej opornosci (np. 100€),
e woltomierz o duzej opornosci wewnetrznej (np. multimetr cyfrowy),

e przewody elektryczne z koncéwkami, uchwyty, podstawki itp. elementy umozliwia-
jace odpowiednie zamocowanie zaroweczki i diod,

e linijke lub tasme miernicza,

e papier milimetrowy.

Podlaczajac jedna z diod bezposrednio do woltomierza zauwazysz, ze po zblizeniu jej do
Swiecacej zaréweczki, na diodzie pojawi sie napiecie. Podobny efekt zaobserwujesz jesli
uzyjesz jako zrédla swiatla drugiej diody.

Wyznacz zaleznos¢ natezenia swiatla emitowanego przez diode od natezenia ptynacego
przez nia pradu. Pomiary natezenia swiatla emitowanego przez diode wykonaj dla moz-
liwie szerokiego zakresu natezen pradow plynacych przez diode, nie przekraczajac jednak
warto$ci maksymalnej natezenia pradu podanej przez producenta. Wynik przedstaw na
wykresie. Natezenie $wiatta [ wyraz w jednostkach wzglednych przyjmujac [y = 1 dla
maksymalnej wartosci pradu pltynacego przez diode.

Wskazowka! Mozna przyja¢, ze w odleglosci R od zaréwki, znacznie wiekszej od jej
rozmiaréw, natezenie emitowanego przez nia $wiatta jest proporcjonalne do 1/R?.



